



Европа за гражданите

Проектът „NEW Schuman Declaration - Cross-Generational Conversation about a NEW Europe“ е финансиран от Европейския съюз по програмата „Европа за гражданите“

Направление 1: „Европейска памет за миналото“

Събития: По този проект бяха организирани **5 събития**. Те се проведоха в 4 града: Плевен, Атина, Гранада и Варшава, като в конкурса за есе и рисунка, който беше в онлайн формат, в България се включиха ученици, студенти, младежи и преподаватели от още 13 града (София, Пловдив, Варна, Бургас, Русе, Сливен, Видин, Силистра, Димитровград, Благоевград, Симитли, Попово и Лом). Можем да добавим като „събитие“ и **написването на „Нова Декларация на Шуман“** - нейният текст е съставен от откъси от най-добрите есета, участвали в конкурса „Моята декларация на Шуман“.

В събитията участваха **общо 753 души**, от които 490 от Плевен и още 13 града (**България**), 105 от Кифисия/Атина (**Гърция**), 105 от Гранада (**Испания**) и 53 от Варшава и Лодз (**Полша**). В заключителното събитие в Плевен (България) участваха 137 души, включително от Испания, Полша и Гърция.

Събитията се проведоха през периода на проекта - от 1 февруари 2021 г. до 31 юли 2022 г.

Кратко описание: Проект „НОВА декларация на Шуман - разговор на поколенията за НОВА Европа (nEU dec)“ имаше основна цел да генерира идеи за бъдещето на Европейския съюз под формата на Нова декларация за Европа. С всички изпълнени дейности проектът показва връзката между миналото и настоящето, за да даде на младите граждани силен инструмент за градеж на бъдещето - собствените им идеи и мечти. Това беше осъществено с набор от традиционни и иновативни методи: срещи разговори, прожекция на филми, тематични презентации, музикални изпълнения, флашмоб, конкурс за есе и рисунка, пъзел стая на загадките, викторини, дискусия, радиокампания.

Събитие 1

Участие: Събитието позволи да бъдат събрани **130 граждани**, от които 74 са от град Гранада (**Испания**) и 56 от град Кифисия/Атина (**Гърция**).

Място/Дата: Събитието се състои от **4 урока „Среща на поколенията: разговор за Европа - 70 години за 70 минути“**, 2 се състояха в Гранада (**Испания**) от 26.02.-03.03.2021 и 2 на **22.03.2021** в Кифисия/Атина (**Гърция**).

Кратко описание: В Гранада целта на събитието беше учениците от училище за средно образование „Диего де Силое Илора“ да се запознаят с историята на Европа и ЕС, с акцент върху Декларацията на Шуман от 1950 г. и Хартата на основните права на ЕС. В две отделни беседи лекторите влязоха в диалог с младежите и споделиха спомени от преживяното при ограниченията на недемократично управление, слаба икономика и изолация, както и днешните си надежди. По-специално беше обърнато внимание на това, че Европейският съюз е създаден не само като икономическа общност, а като гарант за мир. Осъзнаването на този факт остави трайна следа в паметта на учениците. Проведоха се а) Разговори и заключителна конференция б) прожекция на филма „ELBLAG, възстановеният град“; с) Изработка на електронна книга за Робер Шуман и неговата Декларация. На 22.03.2021 бяха проведени два уебинара „Среща на поколенията: разговор за Европа - 70 години за 70 минути“, за ученици от 9-та гимназия „Ахарнон Мениди“, Кифисия/Атина, Гърция. По време на обучението, което продължи 2 часа, 56 ученици научиха историята на създаването на ЕОВС и по-късно на ЕИО и ЕС, и се запознаха с текста на самата декларация на Шуман. Те бяха насърчени да участват в конкурса за есе „Моята декларация на Шуман“, като създадат своя собствена версия, отразяваща техните опасения и визия за бъдещето на Европа.

Събитие 2

Участие: Събитието позволи да бъдат събрани **168 граждани**, вкл. 136 от град Плевен (**България**), 32 от град Варшава (**Полша**).

Място/Дата: В Плевен, България на 21.04.2021 г и 29.04.2021 г. и във Варшава, Полша на 12.05.2021 г., четири основни събития.

Кратко описание: В Плевен бяха проведени **2 урока** „Среща на поколенията: разговор за Европа - 70 години за 70 минути“ с ученици в 2 плевенски училища и **3 флешмоба** по време на уроците. На 21.04.2021 в концертната зала на Национално училище по изкуствата „Панайот Пипков“ се състоя среща на поколенията. Специален гост на срещата-разговор беше връстникът на Декларацията на Шуман Любомир Дяковски - оперен певец, директор на Плевенска филхармония, благотворител и активен гражданин, почетен гражданин на Плевен и на родния си град Дупница. Той сподели с ученици от 8, 9, 10 и 11 клас преживяванията около многобройните си пътувания за турнета в Европа от 1969 г. досега, за Берлинската стена и какво е представлявала Желязната завеса. Провокира аудиторията, в която половината бяха ученици по музика, с въпроси и факти около избора на Ода на радостта за химн на Европейския съюз, записите под диригентството на Херберт фон Караян и други любопитни неща. Вместо планираният един, имаше 2 флешмоба - Четене на декларацията на Шуман от ученици на фона на портрет на Шуман и изпълнение на химна на Европа - „Ода на радостта“ от „хора“ на публиката в съпровод на голям клавирен оркестър. Хронологично събитието включваше: а) солово изпълнение на „Ода на радостта“ на цигулка, б) четене на Декларацията на Шуман от трима ученици в специалност „Актьорско майсторство“, с) показване на презентация, d) отбелязване на звездния за България момент - приемането в ЕС на 1 януари 2007 г. с изпълнение на „Ръченица“ от „Тракийски танци“ на композитора Петко Стайнов от перкусионен ансамбъл „Акцент“, е) разговор с връстник на Декларацията, ф) викторина с публиката, г) флешмоб с хорово изпълнение на „Ода на радостта“, в съпровод на струнен оркестър от ученици и преподаватели. На 29.04.2021 се проведе урок в Профилирана гимназия с преподаване на чужди езици. Деветокласници от паралелка с изучаване на немски език изгледаха специално изготвената презентация и чува в оригинал текста на Декларацията, поставила началото на ЕС. Събитието включваше: а) Флешмоб „Робер Шуман чете Декларацията“ - на френски и немски език, б) презентация, с) викторина с участниците. Младите хора се потопиха в атмосферата на Париж отпреди 70 години, само 5 г. след края на ВСВ. Съпреживяха вълнението на Робер Шуман, чиято кратка реч сменя товара на страха от омраза или отмъщение от плещите на европейците, вникват в детайлите на Декларацията и нейните валидни и днес послания.

Във Варшава, Полша се проведе **2 флешмоба** „Робер Шуман чете Декларацията“ пред 12 скаути - от техния клубен ръководител и пред аудитория от 20 гимназисти - от техни съученици. Младите хора научиха за времето, в което свободите и човешките права в Полша са били потъпквани или отнети, за дисидентските движения, за импулса и просперитета, които носи страната им от приемането в ЕС. Участниците са поканени да се включат в следващата дейност по проекта - конкурс за есе и рисунка.

Младите хора се потопиха в атмосферата на Париж отпреди 70 години, само 5 години след края на Втората световна война. Съпреживяха вълнението на Робер Шуман, чиято кратка реч сменя товара на страха от омраза или отмъщение от плещите на европейците, вникват в детайлите на Декларацията и нейните валидни и днес послания.

Събитие 3

Участие: събитието позволи да бъдат събрани **138 граждани**, от които 20 са от град Плевен и 27 от други градове в България: 3 от София, 4 от Пловдив, 1 от Варна, 1 от Бургас, 2 от Русе, 2 от Сливен, 1 от Видин, 4 от Силистра, 1 от Димитровград, 2 от Благоевград, 1 от Симитли, 4 от Попово и 1 от Лом (**България**), 47 от град Кифисия/Атина (**Гърция**), 27 от Гранада (**Испания**) и 17 от Варшава (**Полша**).

Място/Дата: Събитието - **конкурс за есе и рисунка на тема „Моята Декларация на Шуман“** беше обявено и проведено онлайн. В България на поканата откликнаха много училища, клубове, школи и кръжоци по изобразително изкуство, студенти и се включиха деца и младежи от цялата страна. В Гърция, Испания и Полша конкурсите се проведеха в училищата, с които партньорите работят най-активно. Период на обявяване, журиране и награждаване - от 9 май 2021 г. до 30 септември 2021 г.

Кратко описание: Конкурсът беше отворен за всички ученици, студенти и младежи от четирите града и участващите държави, на възраст от 14 до 29 години. Авторите на есета осъвремениха идеите на Шуман с личната си позиция и свеж поглед. Есетата са своеобразно изследване за проблемите, които най-много вълнуват младите европейци и приоритетите, по които трябва да работи Европейският съюз. Извадки от най-добрите от тях подредихме в текст на Нова Декларация на Шуман. Интересно предизвикателство беше пресъздаването на Декларацията на Шуман в картини. Творбите на младите художници, получени за конкурса, са оригинални, цветни и носещи послания.

Събитие 4

Участие: събитието позволи да бъдат събрани **180 граждани**, от които 161 от град Плевен (**България**), 15 от гр. Долна Митрополия (**България**), 2 от Гранада (**Испания**) и 2 от Лодз (**Полша**).

Място/Дата: събитието се състоя в Плевен и Долна Митрополия (**България**) от 01.10.2021 до 31.05.2022

Кратко описание: Създаването на **пъзел стая „Европа - от легендата до днес“** и провеждан на състезания за ученици в нея беше голямо предизвикателство за фондация „Съвременна плевенска медия“. То премина през написване на концепция,

консултация с български автор на подобна образователна стая на загадките, изработване на рекламен тийзър съвместно с трима доброволци, подготовка и закупуване на материали за стаята, както и на подаръци и награди за всички участници.

Стаята беше изработена в мобилен вариант. Това намали до минимум риска от заразяване с COVID-19. Състезанията се провеждаха по училища, като всеки път стаята беше подреждана наново, в помещение, предоставено от училището домакин, и в нея влизаха максимум 8-10 души. 28 отбора от по четирима или петима състезатели от 11 училища и едно средношколко обществено изпробваха знанията си по история, география, литература и музика, уменията за ориентирване по географски карти и за посоките на света, ума и креативността си. Но всички състезатели имаха нужда най-вече от съобразителност и отборен дух, за да спечелят 12 златни звезди и да излязат от стаята за колкото може по-кратко време.

На едно от състезанията присъства журналист от Българското национално радио. Медията излъчи 9-минутен репортаж, включващ кратки интервюта. На последните 2 състезания, проведени на 9 май 2022 г. в ДФСГ „Интелект“ - Плевен присъстваха представители на партньорските организации от чужбина, за които имаше симултанен превод на английски език, както и разпечатка на информационните текстове към загадките, на техните майчини езици.

Излизането от стаята символично отвежда младите хора в една отворена, приобщаваща и по-демократична Европа. Те обогатиха и затвърдиха знанията си за Европейския съюз. Оценката за стаята е много висока. Особено се хареса последната загадка. Отговорът на въпроса „Кой е човекът, от когото зависи бъдещето на ЕС?“, е скрит на гърба на загадката и представлява огледало, в което всеки вижда себе си.

Събитие 5

Участие: 137 граждани, от които 130 са от град Плевен (България), 2 от град Гранада (Испания), 2 от град Лодз (Полша) и онлайн 2 от Атина (Гърция) и 1 от Димитровград (България).

Място/Дата: събитието се състоя в Плевен, България на 09.05.2022 г.

Кратко описание: Финалното събитие беше посветено на представяне и оценяване на резултатите от проекта. Международната среща с радиокампания се състоя на 09.05.2022, в голямата зала на художествена галерия „Илия Бешков“. Събитието включваше: а) представяне на дейностите и резултатите от проекта, б) 20-минутен видеофилм от състезанията в пъзел стаята, в) приветствия от политици, г) връчване на награди за най-добрите отбори от състезанията в пъзел стаята, д) връчване на благодарствени адреси на директорите на училища, е) четене на наградните есета от България, Испания, Полша и Гърция, ж) тематична панелна дискусия, водена от двама доброволци, з) викторина с награди пъзели, създадени в България, и) запис за Българското национално радио, излъчен на 13.05.2022 в най-слушаното предаване на програма „Хоризонт“ - „Преди всички“.

Няколко поколения европейци от държавите, представени в проекта, споделиха разбирането си за историята на ЕС, за ценностите му и за своята роля в живота на общността. Младите хора осъзнаха своята роля и отговорност за бъдещето на ЕС. Проектът „Нова Декларация на Шуман“ беше представен пред милионната аудитория на Българското национално радио, което привлече още хиляди непреки участници.